www.jfdaily.con

去年沪律师代理法援案1.3万件

上海市第十届律师代表大会第四次会议召开

门记者 陈颖婷

本报讯 2017年、上海律师代 理法律援助案件 1.3 万件,提供各 类公益法律服务 7.3 万件 (次),律 师业综合竞争力和社会贡献度持续 提升。记者从日前召开的上海市第 十届律师代表大会第四次会议上获 悉,上海律师人大代表和政协委员 在市、区"两会"上共提出议案、 提案、书面意见和社情民意 390 件。 市司法局党委书记、局长陆卫东在 讲话中指出,2017年,全市律师在本 届律协领导班子的带领下,坚持创新 发展理念,秉承优良传统,做了大量 卓有成效的工作:一是律师队伍及业 务不断发展壮大,二是律师服务经济 社会发展的作用进一步凸显,三是律 师执业权利保障进一步优化,四是律 师制度改革不断深化。

据市律师协会会长俞卫锋介绍,一年来,上海律师业延续快速发展趋势。截至2017年12月31日,全市律所总数1537家,同比增长5.06%。全市执业律师总数21743名,同比增长7.01%。2017年全市律师除提供广泛的非诉讼类法律服务外,共办理各类诉讼案件20.4万件(含刑事诉讼案件3.2万件、民事诉讼案件16.5万件及行政诉讼案件0.7万件),代理法律援助案件1.3万件,提供各类公益法律服务7.3万件(次)。上海律师共提交法律法规修改意见22件、涉及条文

360 余款,上海律师人大代表和政协委员在市、区"两会"上共提出议案、提案、书面意见和社情民意390 件。

俞卫锋表示,上海律协以上海 推进司法体制改革为契机,以改善 律师执业环境、提升律师社会贡献 为理念,以"规范化、标准化、信 息化、国际化"为抓手,从内外两 方面全力推动律师行业的长期可持 续发展, 进一步提升律师行业的整 体服务能力和综合社会贡献力。 2017年,上海律协的工作对内提升 律师执业素质,对外改善律师执业 环境; 以履行社会责任为切入点, 提升律师社会贡献度,以建设行业 基础设施为支撑点,提升行业自治 能力,紧抓青年律师培养,加快国 际化步伐; 致力于提升引领行业发 展的高度和扩展社会贡献的广度、 挖掘律师协会服务律师律所的深度 和提高维护执业权利的力度, 促进 上海律师业的可持续发展。

俞卫锋还提到,今年的理事会报告还增加了2017年上海市律师协会大事记以及上两次代表大会小组提问落实情况。钱翊樑监事长在报告中从全面关注市律协各项工作、加强与业务研究委员会联系、开展专题调研、监督会费收缴和使用情况、重视与兄弟省市律协监事会的交流、利用"互联网+"思维创新工作方式等方面对监事会2017年度的工作进行了回顾总结。



新车墩水厂正式并网运行 本市原水全部实现水库集中取水

□见习记者 董菁琳

本报讯 3月29日,新车墩水厂正式实现原水并网运行,标志着松江东部地区用上了来自金泽水库的优质原水,同时也标志着本市原水已全部实现由水库集中取水。

金泽水库的建成投运结束了河 道分散取水的方式,有效改善了上 海西南5区百姓的饮用水水质。

本市将建首个全科医生职后教育基地

□记者 陈颖婷

本报讯 "到 2020 年,长宁区每5人中就有2位老人,全面进入深度老龄化社会。"昨天,长宁区发布了养老、教育、卫生"优质+均衡"发展三年行动计划。记者从昨天举行的长宁区政府新闻发布会了解到,今年起至2020年,长宁区将新增养老床位1100余张,建成老年护理床位1730张,为老年人口集中、养老空间

日趋紧张的上海市中心探索多元 化、多层次机构养老服务的新路。 同时,全市首个全科医生职后教 育基地也有望在长宁区落地,从 而填补全科医生缺口问题。

截至 2017 年底,长宁区 60 岁以上老年人占户籍人口总数 35.5%,高于全市平均水平 2 个以上百分点,总数超过 20 万人,而这一比例到 2020 年将上升至 40%。据长宁区民政局局长章维介绍,长宁区积极推进社区居家养老服

务设施和小型化、嵌入式养老机构建设。按照建筑面积 40 平方米/千人、兼顾 15 分钟服务圈的规划要求,加大综合为老服务中心、老年人日间服务中心(日托所)等社区为老服务设施建设力度,完善"街镇综合服务圈—社区托养服务圈—居民区活动圈—邻里互助圈—居家生活圈"五级社区为老服务体系,到 2020 年,绝大多数老年人都能够在家门口就近享受社区居家养老服务。

盲歌手办卡遭拒 残疾人保障不该是空话

盲歌手办卡遇阻 不仅银行需反思

银行业作为准公共部门, 为盲人办卡等金融服务开辟绿 色通道,是企业的社会责任所 在.

就該事件來看, 虽然跟周 云蓬接触的是单个业务员, 但 无论是爱理的柜台人员, 还是 "更高级别" 的工作人员, 都以 "没有民事行为能力" 成 "根据 规定" 为由拒绝办理。这显示 出银行的管理者成规则制定者 在业务流程设计上, 缺乏对盲 人群体明确的无障碍服务支持。

用云蓬的办卡问题虽然最

終得到解決,涉事银行也为此致 數,但对这类现象的关注,不能 因此戛然而止。此前媒体调查发 现,目前银行业对于盲人办理业 务的程序规定不一,"松紧"各 异,每个网点的规矩都可能不一 样。显然,办银行卡作为盲人的 基本生活需求,不能寄托在银行 网点的服务自觉上, 绝不能让 "枢贤水平不足"影响盲人群体 权利实现。

在整个银行业,应当就这 个问题建立统一的共识和服务 规范。比如,周云蓬提出,对 于盲人的服务,银行应该有一 个无障碍通道,这就是值得公 规的诉求。银行业作为准公共 都门,对于盲人等弱势群体, 为其办卡等金融服务开辟绿色 通道,这是企业的社会责任所 在。

更应看到的是, 官人在生 治中所遇到的圆境, 不仅是办 银行卡而已。当下, 不如服务 体系对于官人群体, 都缺乏人 性优的设计。这就导致官人是 法律普通人一样融入社会, 等 受到现代生活的种种使利。 受到现代生活的增通, 需多及其 思的不仅是银行业都应当你补这 一服务漏洞。

而民政部门、残联等,也 需要积极为盲人争取平等待遇, 大力推动盲人群体的社会服务 支持系统建设。盲人并非"没 有民事行为能力",只是需要整 个社会以更完善的设施、制度 会占令

一个文明社会,不会总程 易容许那些办事人员"专业水 平不足"成为盲人权利实现途 中的"绊购石"。 据《新京报》报道,近日,盲人歌手周云蓬在中国银行深圳沙河支行办理借记卡,工作人员以 其"没有民事行为能力"为由拒绝办理。

事后,该行工作人员回应称,因业务员自身专业能力不足,不仅未能提供快捷的业务办理,还 对周云蓬造成情感伤害,已向其致歉请求谅解。同时还表示"视障人不需要陪同人,就能进行银行 业务办理,会优先进行办理,对所有残障人士一视同仁,没有歧视"。

残障人士最怕的就是"无心伤害"

就周云蓬办银行专遗报来说,从 常识上讲,银行公然歧视的可能性不 大。毕竟时代在进步,面对残障人 士,如今有几人敢公开表现歧视态 度?银行的解释也证实了这是"无心 伤害",并非"有心伤害"。

从主观态度上讲,对残障人士的 伤害可分为"有心伤害"和"无心伤 害"。诚然,今天残障人士权益保护 依然面临着严峻挑战,但"有心伤 害"已明显减少,出现更多的是"无 心信害",表现为做的没有说的好, 或者当事人都没有注意到,一些无意 间的言行对残障人士造成了信害。

两种伤害看似有性质差异,但从 对残障人士造成伤害的角度来说没有 区别。有些人对"无心伤害"不以为 然,认为自己并非有心狂伤口上搬 盐,而残障人士可能敏感脆弱,有颗 "玻璃心"。敏感脆弱心理是不是常 态,可以辨析,即使存在也正常。因 为当前社会还来从根本上铲除歧视或 障人士的土壤, 歧视伤害仍然在发生。真正有情怀有担当的, 当以此警 程自己, 防止各种无意识伤害, 而非 以无心为由, 救任伤害。

社会发展至今,公然歧视已经相对较少,周云蓬们遇到的更多是"无心伤害",而他们最怕的也是"无心伤害"。尊重和保护残障人士权益,在继续解决"有心伤害"的同时,已然到了正视"无心伤害"的阶段,减少"无心伤害"显然是更大的挑战。

有人心里仍将残障人士视为累赘

不要急着谴责银行员工自私自 利,在现实中,嘴上说不歧视残障人 士,却得他们争取正当权利视为找麻 烦,觉得他们就该怎样怎样生活的人 并不少见。

去年8月,双眼视力只有0.05 的王宠考入东北师范大学数学系,结 果学校以安全为由拒绝其入住宿舍。 正当网友准备谴责学校时,校方四 应:学校尚无针对盲人学生的特殊生 治环境,但已为王宠租房一备,方便 母亲陪读,租费由学校全额承担。

结果,舆论迅速反转,不少人选择 "站学校"; 学校没有针对官人学生的 特殊生活环境,王定非要住造宿舍,自 己不安全,也会给其他学生造成不便; 学校提供了住处,已经仁至义尽;国家 有针对官人的单数招考,去学那些专 业多好,也好就业……

残疾人就业面窄是事实,但这是 需要解决的问题。因为就业困难,就 限制残疾人选择专业,是"解决不了 问题,就解决制造问题的人"。

然而,一些"站学校"的人,如坚持 学校已经仁至义尽,有的还化身高校 的财务主管,认为学校负担太重,如此 下去,学校更不愿意招残疾人了。

这类人虽然嘴里说不歧视残障人士,但心里还是把残障人士当成社会的负担——既然是负担,寻求帮助致 要有度,有了帮助要知足,不能太麻烦别人。

(太阳雨 整理)